

# EL GRADUADOR

=(Sale todos los dias, excepto los lunes.)= Periódico político y de intereses materiales. =(Números sueltos, cuatro cuartos.)=

**PRECIOS DE SUSCRICION.**  
 En Alicante..... 6 reales al mes  
 En los demás puntos 20 » trimestre  
 Fuera de España..... 60 » »

**ANUNCIOS Y COMUNICADOS.**  
 Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven orijinales

**PUNTOS DE SUSCRICION.**  
 En la redaccion de este periódico.  
 Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ LOPEZ.

**PUBLICACIONES.**  
 Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicándose un juicio crítico sise juzga conveniente

**DISCURSO**

*pronunciado por el Sr. Castelar en la discusion del Mensaje.*

Señores diputados: Las muchas alusiones lanzadas en el curso de tan importantes debates, así á mi larga historia como á mi constante política, me obligan, mal de mi grado, al empeño enojoso de sincerarme y defenderme con el vigor de la propia razon, ante los juicios de la conciencia pública, embargando algun tiempo, el menos posible, la noble atencion de esta Cámara, con modesto y desaliñado discurso. Liberal de abolengo; demócrata por mi complexion y por mis convicciones; republicano desde los primeros dias de mi vida intelectual; tengo tan alta idea de la fuerza guardada en la viva realidad y de la serie reinante, como una ley necesaria, en las sociedades humanas; que no pediré con impaciencia juvenil, impropia de mis maduros años, ni súbitas creaciones engendradas por el éo de misteriosa palabra, ni transformacion profundísima, debida súbitamente á la magia de impensado milagro; pues creyendo en el poder de la fé racional, nunca desesperada y del trabajo diario nunca fatigado, creo que así como nadie detiene, señores, el curso de los tiempos, nadie tampoco lo precipita; y así como nadie trastorna la máquina del Universo, nadie arranca de su cuajo las naciones, para expedirlas en guisa de globos aereostáticos, á los aéreos desiertos de lo desconocido, violentando la voluntad y el pensamiento de una generacion, y prescindiendo de las sabias lentitudes que tiene la historia, tan proporcionadas y dialécticas y medidas como el sistema de los seres y el enlace de los organismos en el seno de la naturaleza.

Mas permitidme algun desahogo, permitidme que, alzando el recuerdo á las primeras Cortes de la restauracion y parangonándolas con estas Cortes; al ver la soledad de entonces, reducidos nosotros á cuatro demócratas en este cuerpo y comparándola con el número de hoy; al ver la marca de ilegales, puesta sobre nuestras frentes por los poderes de aquellos dias y compararla con el amplio sentido de legalidad hoy predominante; al ver como todas las corrientes naturales de las ideas se apartaban á una en reflujó continuo de la revolucion de Setiembre, y compararlas con las corrientes que vuelven hoy en flujo cada vez mayor á esa revolucion salvadora, me huelgue y regocije, taladrado por tantas calumnias como asestara contra mi la cólera de extraviadas pasiones, me huelgue y regocije por no haber desistido ni un punto del apostolado de las ideas, las cuales pulen y esculpen las obras sociales como las gotas de agua calcárea las cavernas abiertas al fuego creador; y por haber fiado la renovacion de esta sociedad á la tribuna y á la prensa, las cuales, como instrumentos que son de derecho, resultan poderosos agentes de todo humano progreso.

No temais, señores diputados, que por hablar de alusiones personales, os hable de mi persona; pues la repre-

sentacion legal que tenemos de nuestros comitentes y la representacion ideal que tomamos de nuestras doctrinas, cuerpo la una y espíritu la otra de todo representante del pueblo, en tal manera exceden á las fuerzas, á las estaturas y á los nombres individuales, que bien podemos ocultarnos y desaparecer todos sin excepcion tras de su augusta y soberana personalidad. Así como del remolino alzado por los choques de unas amargas olas con otras, exhálanse dulces vapores, cuajados luego en lluvia fecundante de los campos y de sus vegetales, en la contradiccion de ideas opuestas, de pasiones ardientes, propias á estas solemnes controversias, despídense varios capitalísimos ideales, cuajados luego en institutos, en leyes en soluciones políticas. Cuatro ideas han flotado sobre el Mensaje, que conviene á mi partido esclarecer y dilucidar: Primera, la idea de las seguridades que deben darse ahora, en este período, á los poderes religiosos por los Estados políticos; segunda, la idea de la potestad de las naciones sobre las provincias; tercera, la idea de la libertad y de la autonomia que conviene tengan elementos sociales tan poderosos como la ciencia, é instituciones científicas tan altas como la Universidad; cuarta, la idea de las relaciones que debe guardar un factor de la importancia del partido democrático español, con un gobierno de la inesperada existencia del gobierno constitucional. Y á estas tres ideas correspondere, no con la sabiduria que asuntos de tal magnitud piden, ni con la elocuencia que vosotros, benévolos, esperais de mis labios; pero sí con sobriedad y franqueza. Prestadme, pues vuestra cariñosa atencion, y tened todos por seguro de antemano, mi eterno agradecimiento.

He oido á la indiferencia y á la ligereza, vagas como espumas, dolerse porque haya surgido el problema de las relaciones entre las potencias civilizadas del mundo y la autoridad espiritual del Pontice aquí en esta discusion. Yo, por lo contrario, me alegro y os felicito. La Cámara no pierde nada, señores, antes gana mucho, con oír la elocuentísima y arrebatadora palabra del jóven y ya ilustre orador, representante de las ideas ultramontanas, que honra con su presencia las sesiones y enaltece con sus discursos los debates; y pierde mucho menos, ó mejor dicho, gana mucho más, con tener en sí, cual foco donde los rayos de todas las ideas se concentran, aspiraciones sinceras aunque reaccionarias, las cuales poseen á una parte más ó menos numerosa, pero siempre considerable de nuestro pueblo, é importan á la libertad y á la cultura de toda nuestra Europa.

Nada más funesto al político y al estadista que medir por el interno estado de su espíritu el externo estado de su sociedad y de su tiempo. Quien así procede, aseméjase al incauto, que midiera por la temperatura de una cámara calentada y agradable, la cual tuviese, merced á pródidos caloríferos, veinte grados sobre cero, la temperatura del aire exterior, la cual pudiera tener veinte grados bajo cero; y saliese desabrigado á la calle, sin to-

mar en cuenta para nada la desproporcion homicida entre las dos atmósferas. No creais que totalmente domina la realidad el mundo.

Entrégase á los afanes del comercio el mercader, á las oscilaciones de los cambios el bolsista, á las observaciones de nuestras enfermedades el médico, al estudio de nuestros humores el fisiólogo, al arreglo de las competencias entre, los intereses de todos los dias aquellos á quienes llamamos legisladores ó políticos prácticos, olvidados del cielo y del espíritu, en el embargo natural de sus sentidos y de su atencion por los esfuerzos del trabajo continuo, como el maquinista ensordecido al estruendo de la máquina que dirige, y por ende, imposibilitado de oír ningun otro ruido; y mientras tanto, las inspiraciones súbitas, á manera de celestial magnetismo, vibran por los nervios del poeta y arden como lenguas de fuego sobre su frente; los dolores sin consuelo en la tierra, se agolpan al seno de una madre que vé al hijo de sus entrañas, en cuya vida pusiera todas sus alegrías, arrebatao al pié mismo de la cuna por los bostezos del sepulcro; la desesperacion de un amor desengañado se prende al corazon herido, que, para desceñirse las coronas de abrojos metidas en sus carnes y en su sangre empapadas, invoca y pide anheloso el sueño perdurable; los espasmos místicos y las visiones beatíficas penetran en el monje tendido sobre las losas de un sepulcro y agarrado á los brazos de una cruz; y todos estos seres, cuya vida particular entra en la vida social, interrogan al eterno silencio, sondean el insondable abismo, corren como en espíritu á esas Iglesias, cuyos pavimentos se hallan compuestos de piedras funerarias y cuyas cúspides concluidas por angélicas alas de oraciones invisibles; y con su desasosiego por lo desconocido y misterioso, llenan el techo de nuestra cárcel con boquetes de luz, como decía el gran poeta inglés, á través de los cuales pasan de vacío á lo infinito, sembrando ideas más luminosas que las estrellas; y como las estrellas, verdaderas luminarias encendidas en el camino tenebroso de los misterios para pródidamente anticiparnos el sentimiento perenne de nuestra inmortalidad, y traernos la vision consoladora del Eterno.

Hay un ideal sobre las humanas realidades. Hay un arte, hay una ciencia; y hay una religion sobre las cimas altísimas donde nosotros, como legisladores, nos alzamos, y se alza el organismo de que somos órgano integrante, y se alza el Estado. Uno de los conceptos más fundamentales de la política es la clara definicion de las relaciones del Estado con esos ideales. Quince siglos de guerras llevamos ya y todavía no están bien señaladas. Nuestro insignie colega el señor Pidal proponía en un discurso que renaciesen las relaciones feudales de la Edad Media.

Señores: agradezcámosle que nos permita con su sabia contradiccion señalar las relaciones propias del siglo décimo-nono; defender el criterio progresivo de nuestro tiempo; aclamar una vez más para el problema religio-

so, como para los demás problemas sociales, aquel principio que resulta, en grado mayor ó menor, bajo esta forma ú otra de gobierno, por virtud de tal ó cual filosofía, dicho sea en buen hora, el principio de esa mayoría y de esta minoría el principio de ese gobierno y de esta Cámara, el principio de todos nosotros, en este punto unánimes, pues las pocas sombras de reaccion diseminadas aquí ó allá en este cuadro, solo sirven para que resalten con más viveza y más de relieve las líneas y los colores del alma madre, á quien todos nos avasallamos, las líneas y colores de la libertad.

Todos los discursos de los oradores ultramontanos se han reducido á defender el poder temporal de los Papas, y á pedir al gobierno español, que á manera de lo hecho por los gobiernos moderados el año 48, encabece, y si no puede encabezar, promueva una cruzada para restaurarlo. ¡Inútil demanda! Como la obra capital de los filósofos antiguos fué producir el derecho romano y la teología cristiana; la obra capital del cristianismo ha sido separar el poder temporal y el poder espiritual en todos los Estados modernos. Y así podemos y debemos decir que el dia de la muerte del poder temporal ha entrado en su madurez nuestra civilizacion y se han cumplido con fidelidad las santas promesas del Evangelio. Que los consagrados al ideal no se mezclen para nada en los asuntos privativos de los consagrados á la realidad política, y que los consagrados á la realidad política no puedan con su fuerza coercitiva y mecánica oprimir las conciencias; hé ahí el ideal entrevisto por Platon allá en sus ensueños filosóficos y formulado por el cristianismo en sus dogmas consoladores. El César, que se cree Pontífice ó el Pontífice que se cree César, no tarda mucho en creerse Dios, y en pedir para sí, desde la obediencia material hasta el culto religioso. La Europa moderna quiso, pues, que la teocracia romana concluyera, porque la teocracia romana oponia obstáculos insuperables á la independencia y unidad de la nacion italiana; y tramaba conjura permanente contra la libertad y los derechos de todos los ciudadanos en todos los gobiernos libres del mundo. Hé aquí la tesis de la libertad, la tesis de la democracia, la tesis del progreso, ¿y por qué no decirlo de una vez? la tesis de toda verdadera política.

El señor Pidal, en su fervor, siente que para conservar la separacion del poder temporal y del poder espiritual en toda la tierra, precisa sostener la union del poder temporal y del poder espiritual en Roma; y se plane con sublimes plañidos, dignos de Jeremías, del triunfo de la Italia moderna, y propone en proposiciones políticas dignas de Montesquieu, la restauracion inmediata del poder absoluto de los antiguos Pontífices. Así, conociendo, como pocos, la naturaleza íntima de los debates parlamentarios en las Cámaras modernas, el señor Pidal no asciende á las cumbres de la doctrina, que solo puede aquí aparecer como de pasada, se reduce á la conmemoracion sencilla de los hechos. Y dice con elocuencia, y en puridad: es así, que las cenizas de

Pío IX han sido profanadas por una manifestación a todas luces inconveniente, luego el Pontífice ha dejado toda su independencia espiritual desde que ha perdido todo su poder político. Semejante raciocinio tendría fuerza, y fuerza incontrastable, si las personas de los Papas muertos hubieran sido respetadas por los romanos vivos en aquellos tiempos felices de la unión estrecha del poder temporal con el espiritual en la capitalidad religiosa del mundo.

Señores, no conozco, ni hay en la historia antigua y moderna, ni en Europa, ni en Asia, ni en Africa, monarcas menos respetados en su muerte que los monarcas pontificios. Y es bien explicable, conocida la composición de Roma en los tiempos del mayor florecimiento de la triste autoridad temporal; y la naturaleza de los interregnos pontificios, los cuales traen consigo, por fuerza, una lamentable anarquía. Aún no ha dado el cardenal camarlingo los tres golpes de brida en la frente del Papa recién muerto, con su argenteo martillo, y no ha exhalado el gran clamor la campana del Capitolio, cuya lengua da la señal de doblar á los innumerables campanarios de la Ciudad Eterna, cuando el partido municipal y romano, que sueña con los antiguos senadores y los tribunos antiguos, expide sus milicias; los caballeros feudales de Túsculo, que quieren la anarquía aristocrática, sus tercios; los emperadores de Alemania, que no renuncian á una supremacía espiritual, sus ejércitos; las ciudades de Perugia y Bolonia, que forcejean bajo el yugo pontificio, sus milicias; los embajadores de Castilla, Navarra, Aragón, Francia, que desean el nombramiento de las respectivas hechuras, sus guardias; los cardenales papales, que necesitan imponerse, sus condotieros; el Sacro Colegio, que necesita preservarse de tantas asechanzas, sus esbirros; los suizos, que temen una licencia, sus soldados; las altas familias romanas, que recelan un asalto, sus domésticos en armas; de tal suerte, que por doquier trocábanse los monumentos en fortalezas con guarniciones varias y los sitios consagrados por el agradecimiento humano, en campo de batalla con guerras incansables; por tal extremo, que las riñas á cuchillo, los encuentros de soldadescas, los salteos de respetables edificios, las violaciones de lugares sagrados, los sacos de las riquezas, los asesinatos innumerables, la inmolación de los opuestos partidarios y los cadáveres arrojados al Tíber convertían la Roma de San Pedro y San Pablo, bendecida por los peregrinos y habitada por los mártires, en la Babilonia y en la Nínive de Baltasar y de Sardanápalo, eternamente maldecidas en todo apocalipsis de la Historia. Y hay entonces interregnos que duran, como el subsiguiente al gran Gregorio VII, un año; como el siguiente á Juan XXIII dos años, cinco meses y ocho días; como el subsiguiente á Clemente IV, dos años, nueve meses y dos días.

Si las disquisiciones históricas no estuviesen prohibidas en este sitio, yo citaría Inocencio X enterrado por la piedad de un albañil; Alejandro III cubierto en su ataúd de inmundicias tiradas por su pueblo; Paulo IV conducido al lugar de su reposo entre chacotas y canciones; el piadoso Adriano VI de tal suerte aborrecido que apareció el día de sus funerales en todas las esquinas de Roma una inscripción celebrísima, en la cual se le llamaba con cruel sarcasmo al médico que le auxiliara en su enfermedad última, el libertador de la patria. Pero, ¿qué más?

En esos tiempos del poder temporal no inspira el cadáver de un Santo Padre gran respeto á su santo sucesor. ¿Os acordáis de la horrible tragedia del Papa Formoso? Esteban VI subía, señores, al trono sobre las armas de las tropas feudales de Espoleto. Y en

seguida constituyó un sínodo para juzgar á un Papa muerto, al Papa Formoso, el cual fué conjurado y citado á comparecer, como si de un vivo se tratara. El cadáver del Papa fué sacado de su tumba, y vestido con nuevas vestiduras pontificias, y puesto en el trono, cual si pudiera oír las arengas de sus acusadores y las sentencias de sus jueces, que profanaban la eternidad, profanando los sepulcros y asumían la jurisdicción de Dios, juzgando á un muerto ya presente allí ante la divina justicia. Un abogado del Papa Esteban se levantó delante de aquella momia, para dirigirle toda suerte de cargos y denostarle y befarle con toda suerte de ignominias. Un pobre diácono, de pie junto al cadáver, obligado á sostenerle para que no se viniese á tierra, y más muerto que el muerto, sudoroso, balbuciente, trémulo, sin modo alguno de coordinar las palabras ni recordar las ideas, desempeñaba el papel de defensor. El demente de Esteban VI tendía hacia su mudo predecesor ambos brazos airados, y le preguntaba con voz ronca é iracunda todo aquello que le venía á las desventajadas mientes. El cadáver no se avergonzó; el cadáver no palpitó; el cadáver no se estremeció; guardando en su frialdad la grandeza de la muerte y los secretos de la tumba.

Arrancáronle, pues, las vestiduras pontificias repuestas solo para procurar este horrible ultraje; depusieronle por violencia del trono donde yacía inerte; cortáronle los tres dedos con que bendijera tantas veces al pueblo; diéronle como pasto á la feroz muchedumbre, que le escupió toda suerte de blasfemias, y que le arrojó al Tíber, el cual, más justo que la conciencia de aquellos sacerdotes, salió de madre, y arrojó al muerto desfigurado como un remordimiento vivo, al pie del mismo palacio de Letran. La violencia engendra la violencia, y airado el pueblo sublevóse contra Esteban VI, y desacatándole y prendiéndole, matóle á golpes, como á una fiera, en su propia prisión. ¿Ha pasado cosa que pueda parecése á ésta en los funerales de Pío IX?

(Se concluirá.)

#### ALICANTE 17 NOVIEMBRE 1881.

El periódico es algo distinto del libelo infamatorio y de la procaz caricatura; el escritor público, al desarrollar en sus columnas el pensamiento que concibió en su cerebro, debe cernirse por encima de las miras egoístas y apasionadas.

(La Union Democrática.— Setiembre de 1880.)

Queremos cerrar el período de las mútuas recriminaciones.

(La Union Democrática.— Noviembre de 1881.)

Algo grave, muy grave le sucede á nuestro bien querido colega el diario progresista, de pocos días á esta parte, si hemos de juzgar por la escogida fraseología que emplea y el feroz coraje que se descubre al través de la difícil coordinación de sus ideas. Sentimos mucho lo que le sucede (quien no deplora los males que aquejan á la humanidad; pero, al mismo tiempo nos alegramos de no haber dado ocasión á sus disgustos. Un consejo nos permitimos darle, si quiere recobrar su perdida tranquilidad.

Haga una requisa de todos los números de su periódico, y verá como por medio de tan sencilla operación, desaparece como por ensalmo, la causa funesta que le incomoda y le descompone.

Usando como superior impermeable la cita con que encabezamos estas líneas y de las que nos servimos ayer, y abriendo el paraguas de la razón para librarnos de los grandes chaparrones, leimos ayer todo enterito el *Quousque tandem* que nos ha consagrado porque tenemos el buen gusto de apoyar todos nuestros razonamientos con hechos, con textos y con pruebas. Pero ¿Señor! tenemos nosotros la culpa de que haya verdades amargas?

Oiga, oiga el lector una pequeña prueba de esa rociada:

«... el imbécil ó mal intencionado supone que retrocedemos para ir á su campamento...»

Veamos ahora qué decía hace siete días:

«Hacia falta un centro, que fuera democracia y mesocracia, que organizara la única república posible en España, es decir que aliase la libertad con el orden y la democracia con la república...»

Hace ménos días aún, solo cuatro, esclamaba rebosando entusiasmo:

«... quien pretenda imponernos sus ideas, sus sentimientos, sus opiniones, sean las que quieran no en nombre de la moral, sino en nombre de sí propio, no por la persuasión y el convencimiento, debe ser y será por nosotros enérgicamente combatido.»

¿No es esto separarse del emigrado voluntario?

¿No es esto inclinarse resueltamente á la propaganda legal y pacífica, ó sea á lo que ha llamado política de pasta floral?

¿No dijo que quería la república posible?

Pues es posibilista, mal que le pese. Sigue:

«Este periódico (nosotros) habiendo renegado de las ideas federales.»

Si; amantísimo cofrade, de la misma manera que vosotros renegasteis también. Y dispénsenos el cariñoso colega si no sacamos más partido de su artículo, porque entre sus iracundas contradicciones y el discurso del primer orador del mundo, no es dudosa la elección.

El órgano del Sr. Terol conoce á Maquiavelo, pero es un desdichado discípulo, porque no hay solamente un camino para hacer sentir en el contrario los efectos de la doctrina de aquel. En esto, como en otros asuntos, *El Constitucional* va muy desacertado y juega muy transparente.

Y sinó, le invitamos á que, abandonando las ridiculeces que usa para ver si puede conseguir arrojar en nuestro campo una pequeña parte de la discordia que se ha multiplicado en sus filas, hable claro, y diga, cómo, por qué y quienes son los disidentes en el partido posibilista de Alicante, pues nosotros somos de la casa, y no los conocemos.

Es gracioso eso de que el vecino quiera conocer las interioridades de la familia estraña, mejor que los individuos que la componen!

Dirija, dirija sus pasatiempos á otra parte, vea si puede desagrar al señor Abascal haciéndole comprender que todas aquellas heregías que le dijo fueron obra de funesta obcecación y deje á los posibilistas alicantinos, que por la misma razón de que somos muy pocos, no puede haber disidencias

en nuestras filas, y aun cuando fuéramos muchos, no las habría tampoco, porque no somos de aquellos que hablan en liberal y obran en canovista; porque tenemos fé en las ideas y en los hombres, y como partido bien organizado, conservamos una disciplina ejemplar.

Conque á otro árbol á hacer leña, que éste es demasiado fuerte, demasiado robusto, para que ceda á los golpes inocentes de tan candoroso colega.

*El Enano de la venta* se ha quedado tamañito, desde el día de ayer,

Oigamos á *El Constitucional*.

«Bueno sería que diésemos tregua á *EL GRADUADOR* para que se rehiciese y cobrase nuevos bríos, porque nuestros contundentes argumentos en cuantas polémicas hemos sostenido estos días, le tienen harto mareado.

Por nuestra parte, prometemos suavizar nuestros ataques como una prueba de que no queremos ensañarnos con nuestros adversarios políticos.»

Muchas gracias señor elefante!

Por todo comentario al hijo de Lisboa, vamos á referirle un cuento de J. Ruiz de Alarcón.

Debeis saber, señor, que en una casa en que había conversación, cierto día, salieron al corredor dos cabos que una cuestión tenían que averiguar, y en ella le vino á dar uno á otro, un bofetón. Pero el que lo recibió, á grandes voces y apriesa dijo al otro:—Tomaos esa. La gente, que dentro oyó el golpe y no vio la mano, atribuyó la victoria al que cantaba la gloria tan orgulloso y ufano; y así con esa invención, vino á quedar agraviado aquel mismo que había dado al contrario el bofetón.

Aplique el cuento.

En el trascurso de doce líneas repite ayer *El Constitucional* éstas palabras: *Somos poder*, como si al colega le costara trabajo persuadirse de que alguien le representa en el Gobierno.

Nosotros nos resistíamos á creerlo; pero, á fuerza de mortificar la memoria, recordamos que efectivamente, le representa su íntimo amigo y queridísimo correligionario, Sr. Abascal.

Una prueba de cariño del diario del Sr. Terol, á *La Union Democrática*:

«El comité provincial del partido democrata-progresista, según nos manifiesta nuestro estimado colega *«La Union Democrática»*, celebró una reunión el domingo último para fijar los derroteros de su política que no es otra que la que representan los Sres. Ruiz Zorrilla y Zalmeron.

Celebramos mucho la consecuencia del partido democrata-progresista de la localidad.»

Hasta ahora, solo los canovistas habían celebrado con cánticos de alegría la consecuencia de los que siguen los derroteros de Ruiz Zorrilla. Era natural que hiciese lo mismo, el diario *abascalista*.

El órgano de los conservadores alicantinos publica ayer su segundo artículo rebatiendo el discurso del conservador Sr. Maestre, pronunciado en plena Asamblea provincial.

No deja de ser bien edificante el espectáculo que nos ofrecen los canovistas de esta provincia, combatiéndose de la manera mas cruel, por aquello, sin duda, de que donde no hay harina todo es mohina.

Por algo hallamos justificado el título con que encabezamos nuestros artículos *Los conservadores pintados por sí mismos*, al extractar la peroracion del diputado provincial por Elda.

El Excmo. Sr. D. José María Muñoz tuvo ayer la bondad de visitar nuestra redaccion, manifestándonos su plausible deseo de que le acompañáramos al Hospital civil, para socorrer con la suma de 1.000 reales, de la suscripcion de EL GRADUADOR, á la niña Rafaela Giner Iborra, cuyo padre y tres hermanos menores fueron asesinados por los moros de Saida.

La madre de la citada niña fué tambien herida como su hija, por las hordas salvajes de Bou-Amema, pero ésta de tal manera, que ha habido necesidad de amputarle el brazo izquierdo, hallándose ya ambas completamente buenas.

Los Sres. Gobernador Civil, Muñoz, y Abad de nuestra Insigne Iglesia Colegial, D. Bonifacio Amorós, D. Francisco Sofó, D. Joaquin Careta y en representación de la prensa los Sres. Sevilla, Perez y nuestro Director, despues de cerciorarse de las circunstancias que concurren en estas pobres mujeres, que la ferocidad africana dejó en el mayor desconsuelo, y estudiadas las noticias particulares, adquiridas acerca de las mismas interesadas, acordaron depositar dicha suma con otros mil reales de otros donativos, en la Caja de Ahorros de esta ciudad, para disponer de ellos al tomar estado ó llegar á la mayoredad, si durante este tiempo no los necesitan de una manera muy urgente.

El Sr. Muñoz nos suplica que llamemos la atencion de nuestros colegas de Murcia para que se sirvan averiguar el nombre y paradero de cierto jóven de 16 años de edad, natural de un pueblo de aquella provincia, el cual llevó á cabo un acto de verdadero amor filial y extraordinario heroismo, resistiendo el bárbaro atentado de tres moros que asaltando la casa y habiendo intentado satisfacer sus brutales instintos sobre la madre y hermanas del mismo, mató á dos de ellos haciendo huir al tercero.

Nos ocuparemos más detenidamente de la distribucion que vaya haciéndose de los productos de la suscripcion abierta en las columnas de EL GRADUADOR en pró de las familias pobres que fueran víctimas de las sanguinarias tribus africanas.

Concluida esta caritativa mision, el señor Gobernador, acompañado de los señores que arriba mencionamos, pasaron á visitar todos los departamentos del establecimiento, oyendo el señor Director, frases de elogio por el buen orden en que hoy se encuentra el hospital de San Juan de Dios.

Hoy tendrá lugar en la Audiencia la vista del recurso de los conservadores del Ayuntamiento contra la suspension que están sufriendo.

**LAS ACCIONES DE LA GRAN COMPAÑIA.**

Hemos explicado en nuestros artículos anteriores, el modo de funcionar de la Gran Compañia y el principio en que se apoya. Ahora queremos hacer un estudio formal del valor de las acciones, pues las importantes casas de banca que ha fundado la gran Compañia, tratan de proponer á los capitales españoles que participen de la comision de las acciones, que segun creemos, debe efectuarse á fines de mes.

Todo el mundo sabe, que no hay industria mas estable, mas rica ni mas próspera, que la de los seguros. Las antiguas compañías constituyen verdaderas potencias financieras, y sus primeros accionistas han realizado sobre sus acciones unos beneficios tales, que acaso se dudaria de su veracidad, sino se pudiese citar en su apoyo datos oficiales.

Así, por ejemplo, las acciones de la *Compagnie d' assurances générales* que se emitieron á 1.000 francos, valen hoy dia 25.000. Las acciones de la *Nationale*, emitidas tambien á 1.000 francos, valen actualmente 19.000. Las de la *Union*, de las cuales solo se pagaron 50 francos se venden hoy dia muy facilmente á 13 á 14.000 francos. Podríamos citar aun otras diez compañías francesas de seguros, cuyas acciones han duplicado igualmente de valor.

Pues bien, la Gran Compañia cuyo capital social es más importante que el de todas las que acabamos de citar, —la Gran Compañia que se apoya en este principio tan absoluto hoy dia, cual es la *Baratura*, tiene ante sí un porvenir tan brillante como el de las demás.

Estamos convencidos que sus acciones, que valen hoy dia 300 francos, costarán antes de diez meses, mil ó mil quinientos francos. En efecto, la *Gran Compañia*, fundada hace sólo diez meses ha realizado ya un número increíble de negocios. Citemos guarismos que es lo más convincente en materia de negocios. La *Compagnie générale d' assurances* que es la mas

antigua, tiene un ingreso anual de primas que ascienden á unos nueve millones, y la *Gran Compañia*, en diez meses, cobra ya cinco millones.

Basta citar estas dos cantidades para dar una idea del espléndido porvenir que está reservado á las acciones de la Gran Compañia.

Por otra parte, la mejor prueba que pueda darse aun de la aventajada opinion que los hombres de negocios tienen de la Gran Compañia, se halla en el concurso que la dispensan las mas importantes sociedades de crédito de París. Igual cooperacion ha hallado en las casas mas considerables y honoríficas de España, que han aceptado gustosas abrir sus despachos para recibir suscripciones en cuanto se haga la emision de las acciones.

Mucho nos congratularíamos de ver á los capitalistas de nuestro pais, apresurarse á suscribir á las acciones de la Gran Compañia, pues estamos intimamente persuadidos que harán asi una lucrativa colocacion de sus capitales.

**DESPACHOS TELEGRAFICOS.**

Paris 14.—Se ha constituido el ministerio francés en la forma siguiente:

- Gambetta, presidencia y Negocios Estrangeros.
- Rousseau, Interior.
- Best, Instruccion Pública.
- Camponon, Guerra.
- Allain Tarje, Hacienda.
- Raynal, Obras Públicas.
- Cochery, Correos y Telégrafos.
- Rouvier, Comercio y Marina mercante.
- Cazot, Justicia.
- Gougeard, Marina de Guerra.
- Deves, Agricultura.
- Proust, Bellas Artes.

**GACETILLAS.**

FUNERAL.—Como estaba anunciado, ayer se celebraron en San Nicolás solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del Excmo. señor Obispo de esta Diócesis, D. Pedro María Cubero.

A este acto de gratitud y alta consideracion, dispuesto por Sr. Abad y Cabildo eclesiástico de esta capital, acudió una numerosa y distinguida concurrencia.

DEFUNCION.—Tenemos el sentimiento de anunciar que ha muerto en Monóvar la virtuosa señora esposa de nuestro querido amigo D. Amador Navarro (hijo), dejando á su familia en el mayor desconsuelo.

Las grandes simpatías que disfrutaba en dicha poblacion, sus muchas bondades y excelentes prendas de carácter, hacían de la esposa de nuestro estimado correligionario un verdade-

ro modelo de virtudes públicas y privadas, y que su muerte haya sido muy sentida por sus numerosos amigos.

Reciba el Sr. Navarro nuestro mas sentido pésame, interin le deseamos resignacion bastante para sufrir tan sensible pérdida.

EL DIABLO EN EL PODER.—La numerosa concurrencia que acude diariamente al espacioso y cómodo coliseo de la plaza del Teatro, podrá satisfacer esta noche su deseo de oír á los distinguidos artistas Sra. Bona y los Sres. Loitia, Jimeno y Rojas en la magnífica obra cuyo título encabeza estas líneas. La empresa ha invitado á los antiguos coristas Sres. Baeza (D. Agustín) Borrás y Simó (D. Ramon), separados del cuerpo de coros hace algunos años, por sus muchas ocupaciones, á que tomen parte en la ejecucion de esta obra, prestándose gustosos estos señores con la galanteria que les caracteriza.

En este teatro continuan los ensayos de la ópera *Marta*.

Se preparan *Las nueve de la noche* *El Toque de Animas* y *Las dos Princesas*.

Creemos que esta noche, se verá el teatro favorecido tambien por una gran concurrencia.

TEATRO ESPAÑOL.—Con todo el aparato que su argumento requiere, tendrá lugar hoy en este bonito coliseo, la distinguida zarzuela entre las del género cómico, titulada *Las dos Princesas*.

En este mismo teatro se prepara para el viernes una gran funcion extraordinaria á beneficio de un jóven muy apreciable, con el objeto de sustituirle de la suerte que le ha correspondido en el sorteo de Cuba.

Se pondrá en escena la aplaudida zarzuela, *Jugar con fuego* y la graciosa en un acto, *Jacinto*.

**SECCION LOCAL.**

Direccion del Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante.

El estado del Pantano en el dia de hoy á las 6 de la mañana, es el siguiente:

- Existencia de agua, 44 1/2 palmo.
- Pared descubierta, 71 1/2 id.
- De cieno, 80 id.
- Entra 1/4 hila fuerte.
- Sale 1 hila.
- Lo que se anuncia para conocimientos de los interesados.
- Alicante 16 de Noviembre de 1881.—El Director, Manuel Gomiz.

**ESPECTÁCULOS.**

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para esta noche á las 8.—La preciosa zarzuela en 3 actos *El Diablo en el poder*.  
Entrada general, 3 rs.

TEATRO ESPAÑOL.—Funcion para esta noche á las ocho.—La zarzuela en 3 actos, *Las dos Princesas*.  
Entrada general, 2 rs.

TIPOGRAFIA DE RAFAEL JORDA.

**Pañería y Sastrería Catalana.**

**Gran Bazar de ropas hechas á medida con elegancia y baratura.**

**CALLE MAYOR, NÚMERO 20**

En este establecimiento ya conocido por el numeroso público alicantino y su provincia, se han acabado de recibir las ricas novedades como de costumbre, para la presente temporada de invierno. Trajes hechos á medida de americana, á 160, 180, 200, 220, 240, 260, hasta 600 reales uno. Capas hechas, última moda, á 200, 220, 240 hasta 500 reales una. Además hay en esta casa un brillantísimo surtido de mantas de viaje para caballeros. Y un surtido completísimo de cuellos puro hilo, á un real á escoger. Se admiten buenos oficiales y oficiales.

**Calle Mayor número 20.**

# SECCION DE ANUNCIOS.

## COLEGIO DE SAN LUIS.

1. y 2. Enseñanza e estudio de aplicación y clase de adorno.

Calle Mayor, núm. 63, Alicante.

DIRECTOR

**DR. D. CASANO QUILEZ Y ALBERT,**

Canónigo Magistral de esta insigne Colegia.

VICE-DIRECTOR

**DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS.**

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos de primera y segunda enseñanza.

**PRECIOS:**

**INSTRUCCION PRIMARIA.**

Alumnos internos; manutención e instrucción, cada trimestre. 740 rs.  
Id. medio-pensionistas; manutención e instrucción, cada trimestre. 560 .

Id. externos; enseñanza elemental, cada mes. 20 .

Id. id. enseñanza superior, cada mes. 30 .

Id. permanente; enseñanza elemental y permanencia, cada mes. 40 .

Id. id. enseñanza superior y permanencia, cada mes. 50 .

**SEGUNDA ENSEÑANZA, COMERCIO Y NAUTICA.**

Alumnos internos; manutención e instrucción, cada trimestre. 830 rs.

Id. medio-pensionistas; manutención e instrucción, cada trimestre. 640 .

**ALUMNOS EXTERNOS.**

Por una asignatura. 40 rs.

Por dos id.; cada mes. 60 .

Por tres id.; cada mes. 80 .

Por la asignatura de inglés, cada mes. 60 .

Por la de Francés, Dibujo ó Música, al mes. 50 .

**PERMANENTES.**

Estos pagan la matrícula de asignaturas como los externos y satisfacen además por la permanencia en el Colegio durante las horas de estudio y recreo cada mes. 30 rs.

Los carpinteros, herreros y demás obreros, Azulejos, hachas, garlitos, cepillos, janters, guillamos, tenazas, alfileres, corcheros, visagras, limas, escobas, sierras, serruchos, verdugos, compases, números 15, 16 y 17.

## PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, afecciones de todo género, la ya se aon que atigen a la juventud y armulgetrye la edad crítica, desaparecen adicalle ina y las personas pálidas ó de color leon mizo recobran la mas perfecta salucgen eias a las célebres Pildoras Hollowa cuyas propiedades curativas introduci a dose en el fluido vital, lo limpia de tod clase de humores que pudiesen contribuir a su impureza. Ningun medicamento obra con tanta eficacia como estas pildoras, las cuales curan con prontitud y desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acides perjudicial, restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad, deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

## UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales, de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, dea pliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas d-oda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supurac eiones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que pade-oen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pue- den librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes de- Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento. Ampliar instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero en el estableci- miento central del profesor Holloway, 535. Oxfor-Street y Londres.

## 500,000 Pesetas

a ganar.

Esta enorme cantidad la importa en el caso mas afortunado el premio mayor que puede ganarse en la próxima lotería de dinero. Esta lotería tiene la aprobacion del gobierno en Hamburgo (Alemania), y del puntual desembolso de los premios resp. nde el gobierno con toda la hacienda pública. —En junto contiene esta Lotería 50,800 premios, importantes 11 millones 15,425 pesetas, los cuales son sorteados y decididos en 7 secciones. Los plazos de los sorteos están oficialmente fijados, y los sorteos se siguen con rapidez uno a otro. — Para el primer sorteo admitiremos pedidos hasta 30 de Noviembre del año corriente lo mas tarde.

El premio principal que en el caso mas feliz puede alcanzarse, importa como queda dicho, 500,000 pesetas. Especialmente contiene la lotería premios de pesetas 312,500, 187,500, 125,000, 75,000, 62,500 pesetas y muchos de pesetas 50,000, 37,500, 31,250, 25,000, 18,750, 15,000, 12,500, 10,000, 7,500 6,250, 5,000, 3,750, 2,500, 1,875, 1,500, 1,250, 625, 375, 262, 251, 187, 172, 155, 125 etcétera etc. pesetas. El menor premio importa 25 pesetas. En junto contiene la lotería 50,800 premios del importe de

11,015,425 pesetas.

El precio de los billetes está oficialmente fijado e importa para los sorteos de la primera seccion pesetas 7.50 cts. por un billete original entero, pesetas 3.75 cts. por medio billete original y peseta 1.90 cts. por la cuarta parte de un billete original. Todos los billetes son originales revestidos del escudo de armas del gobierno. A los pedidos debe acompañar e el importe en billetes de banco españoles ó en sellos de correo españoles. Inmediatamente al recibo de los pedidos remitimos a los comitentes por el correo en sobre cerrado los billetes encargados. A cada remesa acompañamos gratis e programa oficial de todos los sorteos, y verificado el sorteo, todo tenedor de billete recibe en seguida la lista oficial del sorteo. El desembolso de los premios se efectuado inmediatamente despues del sorteo bajo controla del gobierno y por nuestro conducto, eventualmente tambien en el paradero del premio to y en oro español. Existiendo nuestra casa hace 100 años, será escusada la seguridad de que la misma ejecuta pronta y exactamente todas las órdenes. Sirvanse dirigirnós directamente las órdenes.

**Jsenthal y C.ª**

Casa expendedora principal de lotería.

**HAMBURGO** (Alemania).

Correspondencia llevada en castellano. — Distancia postal entre España y Hamburgo 80 a 100 horas.

**GRAN SURTIDO DE FERRETERIA**  
Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones, Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes

de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala, y cuartos.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos a nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, núm. 13, 15, y 17, Alicante.

**VAPOR JOSE PEREZ**

Saldrá de este puerto el 17 del actual, para Valencia Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros. Lo despachan los Sres. Faes hermanos y compañía.

¡SE ACABAN!—Las ricas batatas de Motril, y el que se descuide y no acuda al paseo de Mendez-Núñez, número 13, no las gustará, si no espera algunos dias que llevará otra remesa.

**BAZAR DE MAXLIN.**—En este antiguo establecimiento, se acaba de recibir un gran surtido de lámparas colgantes y lucernas finas, todo a precios muy económicos.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS.**—Don Juan Servera, especialista en dichas enfermedades, se ha establecido en esta capital, calle Mayor, número 34.

**AVISO IMPORTANTE.**—Un inteligente en vinos, vinagres, aguardiente de todas clases y licores, desea colocacion; habiendo dirigido bodegas en España y habiendo trabajado por muchos años en Francia al frente de una fabrica de licores; posee varios idiomas y tiene buenas referencias.

Dirigirse a Manuel Fernandez, calle Panaderos, número 11, 2.ª Esterior.

**PIANOS Y ARMONIUMS.**—Ventas al contado y a plazos, alquiler y música Pedro A. Gil, calle Mayor, núm. 18.

**QUINCALLERIA.**

- |                  |               |
|------------------|---------------|
| Maletas.         | Cortaplumas.  |
| Sombrereras.     | Lancetas..    |
| Planchas-vapor.  | Peines.       |
| Idem ordinarias. | Batidores.    |
| Grifos superior. | Gutaperchas.  |
| Ata-mantas.      | Petacas.      |
| Bolsas de viaje. | Porta-monedas |
| Sacos de noche.  | Cepillos.     |
| Jaramañola       | Sombrillas.   |
| Tijeras.         | Bastones      |
| Cucharas.        | Bujías.       |
| Cuchillos.       | Hules         |
| Tenedores        | Plumeros      |
| Cucharones       | Anteojos.     |
| Navajas          | Petacas.      |
- Antonio Guillen Lopez, calle Mayor número 13, 15 y 17.—Alicante.

## ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

**PASTILLAS DE NIELK**

de clorato de potasa comprimidas.

Remedio eficazísimo para las anginas, ulceraciones de la boca, bronquitis, salivacion mercurial, fetidez del aliento, extincion de la voz (especiales para los oradores y cantores) difteria, crup etc. etc.

Se venden en las principales farmacias de España, Portugal y América.—Precio 6 reales caja.

Los pedidos deben dirigirse al autor Dr. Klein, calle Escudillers, 6, 2.ª, Barcelona.

**IMPORTANTES:** Con el fin de que en las poblaciones donde no hay aun establecidos puntos de venta, pueden probarlas las personas que la necesiten, se remitirá a vuelta de correo una caja a todo al que envia su importe en sellos.

Los Sres. Farmacéuticos de provincias que deseen ser incluidos en los anuncios de la localidad, deben manifestarlo al autor al hacer algun pedido.

“Perfeccion.”

**EL RESTAURADOR UNIVERSAL DEL CABELLO**

DE LA

**SÑA. S. A. ALLEN,**

Invariablement devuelve a las Canas su color de la juventud; les comunica una vida una nueva crecencia y una hermosura brillante. Su eficacia es segura y perfecta, y hace desaparecer pronto el color gris del cabello. No es un tinte; su propiedad natural é infalible es **LA VERDADERA PREPARACION SE VENDE EN SOLAMENTE ENVUELTA EN PAPEL ROBADO.**

DEPÓSITO PRINCIPAL:

112 y 116, Southampton Row, Londres, Inglaterra.  
Se halla en todas Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas.



Depósito en Alicante, D. Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, núm 15, 13y

## Farmacia Bellido,

Solucion del clor-hidrofosfato de cal

Esta nueva preparacion es sin duda ninguna la mejor del fosfato calio puesto que éste en su estado natural no es soluble sino por la accion del ácido clorhídrico ó del jugo gástrico. La naturaleza misma nos manifiesta de un modo indudable lo indispensable que es para la nutricion y el lugar que ocupa para reparar las pérdidas del organismo, puesto que no hay alimento alguno, ni órgano por elemental que sea, que no contenga fosfato calio; por eso es sumamente recomendado por los mas eminentes facultativos en las **anémias**, sobre todo en las que predominan sint. mas nerviosos, en las supuraciones de larga duracione v. pulencias penosas, clorosis, tisis, enfermedades escrofulosas y en la ra- quitis, aconsejando el uso frecuente de este medicamento a las nodrizas y niños a los cuales facilitan el gran trabajo de la dnticion.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas); Alicante.